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Notat vedr. lægeerklæringer i forbindelse med kontrol af fri-

tagelse fra krav om brug af styrthjelm  

 

I forbindelse med Justitsministeriets initiativ som angivet i initiativtekst af 

23. januar 2017 vedrørende kontrol af fritagelse fra krav om brug af styrt-

hjelm er Styrelsen for Patientsikkerhed blevet bedt om at gennemgå et antal 

lægeerklæringer. 

 

Styrelsen for Patientsikkerhed har modtaget 21 lægeerklæringer fra politiet. 

Styrelsen har ved gennemgangen heraf kunnet konkludere følgende: 

 

1) at der er tre læger, der går igen i de 21 lægeerklæringerne. Grunden hertil 

er dog, at der har været situationer, hvor den samme motorcyklist er 

stoppet flere gange. Dermed er den samme lægeerklæring blevet sendt 

ind flere gangen. Samlet giver det lægeerklæringer for 17 forskellige mo-

torcyklister.  

 

Styrelsen kan på den baggrund konkludere, at der ikke er nogen læger, 

der står for et uforholdsmæssigt højt antal lægeerklæringer. Det skal her-

til bemærkes, at der er stor geografisk spredning på patienterne. 

 

2) Der er kun fire lægeerklæringer, hvor begrundelsen for dispensationen 

for brug af styrthjelm er nærmere specificeret. I to af de fire erklæringer 

er fritagelsen begrundet med diagnosen klaustrofobi, men uden at atte-

sten er udfærdiget af en speciallæge i psykiatri. De to øvrige er begrundet 

med hhv. speciel hovedfacon og Hortons Hovedpine.  

 

I en lægeerklæring er begrundelsen anført som ”psykisk”, og attesten er 
udfærdiget af en psykiater.  

 

I de øvrige 16 (12 forskellige patienter) erklæringer er der blot anført 

”lægelige grunde”.  
 

Styrelsen kan hertil oplyse, at det fremgår af vejledning nr. 160 af 16. 

september 1998 om dispensation for brug af fastspændt styrthjelm under 
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kørsel med motorcykel og knallert afsnit 3.7., at attesten bør udfærdiges 

af den behandlende speciallæge i psykiatri ved anvendelse af begrundel-

sen psykiske tilstande mv.  

 

I vejledningen er der ikke fastsat et specifikt krav om, at årsagen til di-

spensationen skal fremgå af lægeerklæringen. 

 

Styrelsen kan i øvrigt tilføje, at det fremgår af vejledningen, at brug af 

styrthjelm ikke må påføre brugeren risiko for skade, men under hensyn 

til lovbestemmelsernes formål må den størst mulige skønsomhed anven-

des ved eventuel dispensation. 

 

 

 

 

 

Dia Graversen Larsen 

Fuldmægtig, cand.jur. 
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